
高雄市明誠中學 高三數學平時測驗    日期：94.12.08 
班級 普三     班範 

圍 
Book4  CH3 

克拉瑪、行列式 座號  

姓

名

 

一、單選題(每題 10 分) 

1. 方程組 的圖形為下列何者？ 

(A)

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=+−
−=−−

132
123

123

zyx
zyx
zyx

 (B)  (C)  (D)  

(E)  

【解答】(D) 
【詳解】 

，x，y，z之係數比皆不相等 ⇒ 三平面相異且兩兩不平行 

又△ =

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=+−
−=−−

132
123

123

zyx
zyx
zyx

321
231
213

−
−

−−
= 0，△x =

321
231
211

−
−

−−−
= − 20 ≠ 0 

則三平面兩兩相交於一直線，且交線兩兩平行，故選(D) 
2. (複選)下列行列式，何者為 0？ 

(A)
2126
9108
623

−
 (B)

cbbaac
baaccb
accbba

−−−
−−−
−−−

 (C) 
baaccb

cba
+++

111
 (D)

111
111
111

−
−

−
 

(E) 
bac
acb
cba

（但 a，b，c 為互異正數） 

【解答】(A)(B)(C) 
【詳解】 

(A)
2126
9108
623

−
= 2 × 3 ×

716
358
213

−
= 6 ×

616
858
313

−
= 0

         × (− 1)

  （第一行與第三行相同）
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(B)
cbba
baac
accb

cbbaac
baaccb
accbba

−−
−−
−−

=
−−−
−−−
−−−

0
0
0

= 0（第一行全為 0）

 

(C)
cbacbacba

cba
baaccb

cba
++++++

=
+++

111111

 

= (a + b + c)
111

111
cba = 0（第一列與第三列相同） 

(D)
001
201
021

111
111
111

−
=

−
−

−
= − 4（第一行加到第二行及第三行）

  

(E)  △ =
bac
acb
cba
= abc + abc + abc − c3 − a3 − b3 = − (a3 + b3 + c3 − 3abc)  

= − (a + b + c)(a2 + b2 + c2 − ab − bc − ca) ∵ a，b，c為正數且均不相等 ⇒ △ ≠ 0 
3.  (複選)下列敘述何者正確？ 

(A)
cba
fed
ihg

ihg
fed
cba

=  (B)
ifc
heb
gda

ihg
fed
cba

=  (C)
ihg
fed
cba

k
kihg
fked
cbka

=  

(D)
ddc
bba

cdc
aba

2
2

2
2

−
−

=
+
+

 (E)
zhg
yed
xba

ihg
fed
cba

zihg
yfed
xcba

−=
−
−
−

  

【解答】(B)(D)(E) 
【詳解】 

(A)
cba
fed
ihg

ihg
fed
cba

−=  (B)
ifc
heb
gda

ihg
fed
cba

=  (C)
ihg
fed
cba

k
kihg
fked
cbka

≠   

(D)
ddc
bba

cddc
abba

cdc
aba

2
2

2
2

−
−

=
+−
+−

=
+
+

 (E)
zhg
yed
xba

ihg
fed
cba

zihg
yfed
xcba

−=
−
−
−

 

4. 若方程組 有異於(0，0，0)之解，則 

(A) a = b = c (B) a + b + c = 1 (C) a，b，c 均為 0 或均為 1 (D) a，b，c 不全相異  
(E) a = b 或 b = c 或 c = a 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=++
=++

=++

0
0

0

222 zcybxa
czbyax

zyx
　　

　　　

【解答】(D)(E) 
【詳解】 
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△ =
222

111

cba
cba = (a − b)(b − c)(c − a) = 0 

⇒ a = b 或 b = c 或 c = a（至少有一成立） ⇒ a，b，c 不全相異 

 

二、填充題(每題 10 分) 

1. 設方程式x3 + 2x − 1 = 0 之三根為a，b，c，則
2

2

2

)(
)(

)(

bacbca
bcacba
acabcb

+
+

+
=      。 

【解答】0 
【詳解】 

a，b，c為x3 + 2x − 1 = 0 之三根，a + b + c = 0，abc = − 1 

原式 = 

2

2

2

( )
( )

( )

a ab ca
ab b bc
ca bc c

−
−

−
（第一、二、三行分別提出a，b，c）= abc

a b c
a b c
a b c

= 0 

2. 空間中四點A(0，1，2)，B( − 1，− 1，3)，C(3，0，1)，D(k，2，1)，若A，B，C，D四

點共平面，則k =      。 

【解答】
3
5  

【詳解】 
若 A，B，C，D 四點共平面則 

= ( − 1，− 2，1)， = (3，− 1，− 1)， = (k，1，− 1)，所張平行六面體體積為 0 

即|

\____

AB
\____

AC
\____

AD

11
113
121

−
−−

−−

k
| = 0 ⇒ | 3k − 5 | = 0，得 k =

3
5  

3. 若三平面kx + 5y + z = 0，x − ky − z = − 2k，2x + ky − z = − 3 相交於一直線，則k =      

。 
【解答】1 
【詳解】 

△ =
12
11
15

−
−−

k
k

k
= 0 ⇒ 2k2 + 3k − 5 = 0 ⇒ k = 1，

2
5−  

△x =
13
12
150

−−
−−−

k
kk = 0 ⇒ 2k2 + 13k − 15 = 0 ⇒ k = 1，

2
15−  

三平面相交於一直線 ⇒ △ = △x = △y = △z = 0，故k = 1 
4. 三直線L1：x + y − 1 = 0，L2：2x + 3y + a = 0，L3：x + ay + 3 = 0，若L1，L2，L3三線共點，

則a =      。 
【解答】− 3，2 
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【詳解】 

L1，L2，L3三線共點 ⇒ 

31
32

111

a
a

−
= 0 ⇒ a2 + a − 6 = 0 ⇒ a = − 3 或 2 

5. 已知三相異平面x + 2y + 3z = kx，x + 2y + 3z = ky，x + 2y + 3z = kz交於一線，則k =      

。 
【解答】6 

【詳解】原式 ⇒ 交於一直線 ⇒ 
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−++
=+−+
=++−

0)3(2
03)2(
032)1(

zkyx
zykx
zyxk

k
k

k

−
−

−

321
321
321

× 1 × 1

= 0  

⇒ (6 − k)
k

k
−

−
321

321
321

= 0 ⇒ (6 − k)
k

k
−

−
00

00
321

= 0 ⇒ (6 − k)k2 = 0 

得k = 6 或k = 0（不合，因k = 0 時，三平面重合） 

6. 若方程組 有x = y = z = 0 以外的解，則 

k = 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=−+
=−+

02
2

0

zyx
yzkyx

zkyx

     ；而方程組的解為                   。 
【解答】2；x = t，y = t，z = 3t（t∈R） 
【詳解】 

原式 ⇒ 有異於(0，0，0)之解，則
⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−+
=−−+

=−+

02
0)1(2

0

zyx
zykx

zkyx

121
112
11

−
−−
−

k
k

= 0，得 k = 2 

k = 2 代入原式 ⇒ 表二平面重合且與另一平面交於一直線 L 

則 L：  ⇒ L： ，t∈R 

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=−+
=−+

02
02
02

zyx
zyx
zyx

⎩
⎨
⎧

=−+
=−+

02
02

zyx
zyx

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=
=
=

tz
ty
tx

3

7. 設tanα，tanβ 為方程式x2 − 5x + 3 = 0 之二根，將行列式

13)sec(
310

)sec(01

βα

βα

+

+−
之值

為
m
n

（m，n為互質二整數），則數對(m，n) =      。 

【解答】(4，3) 
【詳解】 

x2 − 5x + 3 = 0 兩根為tanα，tanβ ⇒ tanα + tanβ = 5，tanα．tanβ = 3 

⇒ tan(α + β) =
2
5

31
5

tantan1
tantan

−=
−

=
−

+
βα
βα  
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13)sec(
310

)sec(01

βα

βα

+

+−
 = − 1 − sec2(α + β) + 9 = 8 − [1 + tan2(α + β)] =

m
n

=
4
3

  

∴ (m，n) = (4，3) 

8. 若 0° ≤ x ≤ 360°，則凡得孟行列式

xx 2sinsin1
4
1

2
11

111 −

= 0 之解為            。 

【解答】
2

3    
6

5    
6

πππ
，，  

【詳解】

2

2

2

1 1 ( 1)
1 11 ( )
2 2

1 sin sinx x

− −

1 1)( sin )(sin 1)
2 2

x x− − − += ( 1 =
4
3 (sinx + 1)(2sinx − 1) = 0 

∴ sinx = − 1 或
2
1

 ⇒ x =
2

3    
6

5    
6

πππ
，，   

9. 行列式

2976
36288
4510510

− 之值 =      。 

【解答】− 2240 
【詳解】 

原式 = 2 × 7 ×
2913
3644
45155

− = (2 × 7) × (5 × 4) ×
2913
911
931

−  

= (2 × 7) × (5 × 4) × ( − 8) = − 2240 
10.平面上三相異直線L1：3x − 8y = t − 4，L2：− 2x + (t + 3)y = 4，L3：x + (1 − t)y = − 2 相交

於一點，求t值 =      。 
【解答】− 2 
【詳解】 

三直線共點 ⇒ 

211
432

483

−−
+−

−−

t
t

t
= 0 

⇒ − 6(t + 3) − 32 − 2(t − 4)(1 − t) − (t − 4)(t + 3) + 32 − 12(1 − t) = 0 
⇒ t2 − 3t − 10 = 0 ⇒ (t + 2)(t − 5) = 0 ⇒ t = 5 或t = − 2 

當t = 5 時，三直線為 ，但L
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−
=+−

=−

24:
482:

183:

3

2

1

yxL
yxL

yxL
2與L3重合，故不合 

當t = − 2 時，三直線為 均相異，故t = − 2 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=+
=+−
−=−

23:
42:
683:

3

2

1

yxL
yxL

yxL
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11.若方程組

12
12

2
32

−=++
−=++

−=++

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

kzyx
zkyx

kzykx

　 （k為常數）， 

(1)無解時，k =       。 (2)無限多組解時，k =       。 

【解答】(1) k = − 1 (2) k =
2
1  

【詳解】

12
12

2
32

−=++
−=++

−=++

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

kzyx
zkyx

kzykx

　無解或無限多解時，必△ =
k

k
k

211
121
112

= 0 

∴ 8k3 + 1 + 1 − 2k − 2k − 2k = 0 ⇒ 4k3 − 3k + 1 = 0 

⇒ (k + 1)(2k − 1)2 = 0 ⇒ k = − 1，
2
1  

(1) k = − 1 時，原式

⎪
⎪
⎩

⎪
⎪
⎨

⎧

−=−+

−=+−

−=++−

12

12
2
52

zyx

zyx

zyx ……

……

……  

 − 得 3x − 3y =
2
3

 ⇒ x − y =
2
1

……  

 × 2 + 得 3x − 3y = − 3 ⇒ x − y = − 1……  

、 矛盾，無解，即原方程組無解 

(2) k =
2
1

時，原式為 ，即x + y + z = − 1，有無限多解 
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=++
−=++
−=++

1
1
1

zyx
zyx
zyx

12.設
zyx
rqp
cba
= 2，則

xzzyxzy
prrqprq
accbacb

++−+
++−+
++−+

5243
5243
5243

之值為     。 

【解答】26 
【解 1】 

xzzyxzy
prrqprq
accbacb

++−+
++−+
++−+

5243
5243
5243

=
zzyxzy
rrqprq
ccbacb

5243
5243
5243

+−+
+−+
+−+

+
xzyxzy
prqprq
acbacb

5243
5243
5243

+−+
+−+
+−+

× ( − 4)
× ( − 5) × ( − 2)

 

= 3
xzyz
prqr
acbc

xzyy
prqq
acbb

zyxy
rqpq
cbab

54
54
54

53
53
53

2
2
2

+−
+−
+−

+
+−
+−
+−

+
−
−
−

 

= 3
xyz
pqr
abc

xzy
prq
acb

zxy
rpq
cab

−
−
−

++ 4
5
5
5

3
2
2
2

=
zyx
rqp
cba

zyx
rqp
cba

zyx
rqp
cba

4156 ++−  
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=
zyx
rqp
cba

13 = 13 × 2 = 26 

 
13.空間四個點A(2，3，− 1)，B(0，1，0)，C(3，− 1，2)，D(0，2，k)，則 

(1)△ABC的面積 =      。 
(2)若A，B，C，D四點共面，則k之值=      。 
(3)若四面體ABCD的體積 = 2，則k之值 =      。 

【解答】(1)
2
173

 (2)
10
7

−  (3)
10
19

2
1 −

或  

【詳解】 

= (− 2，− 2，1)， = (1，− 4，3)， = (− 2，− 1，k + 1) 

(1)△ABC 面積 =

\____

AB
\____

AC
\____

AD

2
1||

2
1 \____\____

=× ACAB | ( − 2，7，10) | =
2
153100494

2
1

=++ =
2
173  

(2) A，B，C，D 共面 ⇒ 

112
341
122

+−−
−
−−

k
= 0 

⇒ 8(k + 1) − 1 + 12 − 8 − 6 + 2(k + 1) = 0 ⇒ 10k + 7 = 0 ⇒ k =
10
7

−  

(3)四面體 ABCD 的體積 = |
112

341
122

|
6
1

+−−
−
−−

k
 = 2 

⇒ |10k + 7| = 12 ⇒ 10k + 7 = ± 12 ∴ k =
10
19

2
1

−，  

14.已知△ = )15)(3(
33
21

53
+−−=

−
−
−

kk
k

k
k

，其中k ∈ R，若方程組 有唯

一解，k之限制為

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−+
=+−
=+−

kkzyx
kkzyx

zykx

333
32
1553

               ，其解為               。 
【解答】k ≠ 3，− 5；(0，0，3) 
【詳解】 

方程組 有唯一解 

⇒ △ =

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

−=−+
=+−
=+−

kkzyx
kkzyx

zykx

333
32
1553

k
k

k

−
−
−

33
21

53
= − (k − 3)(k + 5) ≠ 0 ∴ k ≠ 3，− 5 

△x =
kk

kk
−−

−
−

33
23

5315
= 3 0

3
2

535
=

−−
−
−

kk
kk ，△y =

kk
kk

k

−− 33
31

515
= 3 0

3
1

55
=

−− kk
kk

k
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△z =
k

k
k

333
321
153

−
−
−

= 3
k

k
k

−
−
−

33
21

53
，其解為(

△

△x ，
△

△ y ，
△

△ z ) = (0，0，3) 

15.設a ∈ R，E1：ax + y + z = a − 3，E2：x + ay + z = − 2，E3：x + y + az = − 2，若E1，E2，

E3兩兩相交於一直線，而且三交線互相平行，則a =     。 
【解答】a = − 2 
【詳解】 

若三平面兩兩相交於一直線，且三交線互相平行 
則△ = 0，且△x，△y，△z中至少有一個不為 0 

令△ = 0)2()1(23
11

11
11

23 =+−=+−= aaaa
a

a
a

 ∴ a = 1 或 − 2 

又△x = 323 )1(133
12

12
113

−=−+−=
−
−
−

aaaa
a

a
a

 

△y = 22 )1(3363
21

121
13

−−=−+−=
−
−
−

aaa
a

aa
 

△z = 22 )1(3363
211
21
31

−−=−+−=
−
−
−

aaaa
aa

 

當a = 1 時，△ = 0，但△x = △y = △z = 0，故不合 
當a = − 2 時，△ = 0 且△x ≠ 0，△y ≠ 0，△z ≠ 0，故a = − 2 

16.若我們想用高斯消去法解方程組： ，將方程組的增廣矩陣
⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=−+
=++
=−+

1943
542
2363

zyx
zyx
zyx

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

−

−

19
5
23

413
142
631

利用矩陣的列運算操作後，可以得到下面的矩陣：

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤
−

−
−

−

k
41

23

3800
1320

631
，

則常數k =      。 
【解答】114 
【詳解】 

5

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−

−

19413
5142
23631    × (−2)

   × (−3)
⇒ 

5

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−

501480
411320

23631

  ×(− 4)
⇒  

⎥
⎥
⎥

⎦

⎤

⎢
⎢
⎢

⎣

⎡

−
−−

−

1143800
411320

23631

17.x∈R，試解不等式

112
11log
1loglog

2

22

x
xx

≥ 0，其解為     。 

【解答】 10 ≤ x ≤ 10 或 − 10 ≤ x ≤ − 10  
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【詳解】 

112
11log
1loglog

2

22

x
xx

× ( − 1)

× ( − 1) =
0log1log2
0log10
1loglog

22

2

22

xx
x

xx

−−
− = 22

2

log1log2
log10

xx
x

−−
−

≥ 0 ⇒ 

(1 − logx2)．
1log2
10

2x−
≥ 0  

⇒ (1 − 2log| x |)(2log| x | − 2) ≥ 0……  

當x > 0 時，由  ⇒ (2log x − 1)(2log x − 2) ≤ 0 ⇒ 
2
1
≤ log x ≤ 1 ⇒ 10 ≤ x ≤ 10 

當x < 0 時，由  ⇒ [2log(− x) − 1][2log(− x) − 2] ≤ 0 ⇒ 
2
1
≤ log(− x) ≤ 1  

⇒ 10 ≤ (− x) ≤ 10 ⇒ − 10 ≤ x ≤ − 10  
由上可知 10 ≤ x ≤ 10 或 − 10 ≤ x ≤ − 10  

18.設A(4，3，− 3)，B(2，2，− 1)，C(8，− 1，− 5)，已知∠BAC的平分線交 BC 於T，則 
(1) T之坐標為        。(2) cos∠BAC =      。(3)平面ABC的方程式為  __ 

(4) O為原點，由 ， ， 所決定的平行六面體之體積為
\____

OA
\____

OB
\____

OC      。 

【解答】(1) (4，1，
3
7− ) (2) −

9
4

 (3) 5x + 2y + 6z − 8 = 0 (4) 16 

【詳解】 

 
(1) = ( − 2，− 1，2)， = (4，− 4，− 2) ⇒ 

\____

AB
\____

AC AB = 3， AC =6 
BT ：CT = AB ： AC = 3：6 = 1：2 

由分點公式 T(x，y，z) = (
3

1822 ×+×
，

3
1)1(22 ×−+×

，
3

1)5(2)1( ×−+×−
) = (4，1，

3
7− ) 

(2) cos∠BAC =
||||

\____\____

\____\____

ACAB

ACAB．
=

63
)244()212(

×
−−−− ，，．，，

=
63

8
×
−

=
9
4−  

(3)
\____

AP = (x − 4，y − 3，z + 3)， = ( − 2，− 1，2)， = (4，− 4，− 2) 

所張之平行六面體體積 = 0，即

\____

AB
\____

AC

244
212

334

−−
−−

+−− zyx
= 0 

得平面 ABC：5x + 2y + 6z − 8 = 0 

(4) |
518
122
334

−−
−
−

| = 16 

19.設x，y，z皆為非 0 實數，且
x

zy 74 −
=

y
zx

5
22 −

=
z

yx 2+
，則 222 zyx

zxyzxy
++
++

之值 =      。 
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【解答】
98
41−  

【詳解】 

令
x

zy 74 −
=

y
zx

5
22 −

=
z

yx 2+
= k， 齊次方程組有非(0，0，0)之解  

⇒ 

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=−+
=−−
=+−

02
0252

074

kzyx
zkyx

zykx

k
k

k

−
−−

−

21
252
74
= 0，(k + 1)(5k2 − 5k + 36) = 0，k = − 1 代入原式得  

x：y：z =

⎪⎩

⎪
⎨
⎧

=++
=−+
=+−−

02
0252
074

zyx
zyx
zyx

25
74

−
−

：
22
17

−
−

：
52
41 −−
= (− 9)：4：1 

則 222 zyx
zxyzxy

++
++

= 222 14)9(
)9(1144)9(

++−
−×+×+×−

=
98
41−  

20.試由k之值，討論三平面相交的情形，並求其解集合。 
E1：kx − 3y − 4z = 6，E2：x − ky − 3z = 4，E3：x − y − z = k 

【解答】見詳解 
【詳解】 

△ =
111
31
43

−−
−−
−−

k
k

= (k − 2)(k − 5)，△x =
11
34
436

−−
−−
−−

k
k = − (k − 2)(4k − 7) 

△y =
11
341
46

−
−
−

k

k
= (k − 2)(3k − 2)，△z =

k
k

k

11
41
63

−
−
−

= − (k − 2)(k2 + 2k − 9) 

(1)當k = 2 時，△ = △x = △y = △z = 0 且E1，E2，E3兩兩互不平行 

故圖形表三相異平面交於一直線L： ，則L： ，t∈R 

(2)當k = 5 時，△ = 0 但△

⎩
⎨
⎧

=−−
=−−
432
6432

2

1

zyxE
zyxE

：

：

⎪
⎩

⎪
⎨

⎧

=
−−=

−=

tz
ty

tx
22

x，△y，△z均不為 0，無解，表三平面兩兩交於一直線，但三

交線互相平行 
(3)當k ≠ 2 且k ≠ 5 時，恰有一組解，圖形表三平面交於一點 

其解為(
△

△ x ，
△

△ y
，

△

△ z ) = (
74

)5(
−
−−

k
k

，
23
5
−
−

k
k

，
92

)5(
2 −+

−−
kk

k ) 
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